PI

MP135D
Q-545 Prazisions-Lineartisch
Benutzerhandbuch

Version: 1.1.3 Datum: 12.2.2021

Dieses Dokument beschreibt die folgenden
Produkte:

= Q-545.140
Q-Motion® Lineartisch, piezoelektrischer
Tragheitsantrieb, 13 mm Stellweg,
Linearencoder, 1 nm Auflosung, 7 N
Antriebskraft, Abmessungen 45 x 48 x 15 mm
(BxLxH)

= Q-545.240
Q-Motion® Lineartisch, piezoelektrischer
Tragheitsantrieb, 26 mm Stellweg,
Linearencoder, 1 nm Aufloésung, 7 N
Antriebskraft, Abmessungen 45 x 63 x 15 mm
(BxLxH)

Physik Instrumente (P1) GmbH & Co. KG, Auf der Romerstr. 1, 76228 Karlsruhe, Deutschland
Tel. +49 721 4846-0, Fax +49 721 4846-1019, E-Mail info@pi.de, www.pi.de

BEWEGEN | POSITIONIEREN



mailto:info@pi.de
http://www.pi.de/

PI

Die folgenden aufgefiihrten Firmennamen oder Marken sind eingetragene Warenzeichen der Physik
Instrumente (PI) GmbH & Co. KG:

P1®, NanoCube®, PICMA®, PIFOC®, PILine®, NEXLINE®, PiezoWalk®, PicoCube®, PiezoMove®, PIMikroMove?®,
NEXACT®, Picoactuator®, PInano®, NEXSHIFT®, PITOUCH®, PIMag®, PIHera, Q-Motion®

Die von Pl gehaltenen Patente finden Sie in unserer Patentliste: http://www.physikinstrumente.de/de/ueber-
pi/patente

© 2021 Physik Instrumente (PI) GmbH & Co. KG, Karlsruhe, Deutschland. Die Texte, Bilder und Zeichnungen
dieses Handbuchs sind urheberrechtlich geschiitzt. Physik Instrumente (PI) GmbH & Co. KG behalt insoweit
samtliche Rechte vor. Die Verwendung dieser Texte, Bilder und Zeichnungen ist nur auszugsweise und nur
unter Angabe der Quelle erlaubt.

Originalbetriebsanleitung
Erstdruck: 12.2.2021
Dokumentnummer: MP135D, KSch, Version 1.1.3

Anderungen vorbehalten. Dieses Handbuch verliert seine Giiltigkeit mit Erscheinen einer neuen Revision. Die
jeweils aktuelle Revision ist auf unserer Website zum Herunterladen (S. 3) verfiigbar.


http://www.physikinstrumente.de/de/ueber-pi/patente
http://www.physikinstrumente.de/de/ueber-pi/patente

Inhalt

PI

1 Uber dieses Dokument 1
1.1  Ziel und Zielgruppe dieses Benutzerhandbuchs..........cccccoveieiiiiiei e, 1

1.2 Symbole und KENNZEIChNUNZEN .....veviieieeeeee et e e 1

1.3 BegriffSerkIArUNG ..cc...eeeieieeeeee e e rrr e e e 2

R S 1Y o] o] Uo [F T V== o TS PR 2

1.5 Mitgeltende DOKUMENTE .....uuiiiiiiiiie ettt e e s 3

1.6 Handblcher herunterladen.........cueeiiiiiiiiii e 3

2 Sicherheit 5
2.1  Bestimmungsgemalke VErwWeNAUNE .........ccccciiiiieeeeiecciiieee e e e eeecnrree e e e e e e esnrareeeeeeeeas 5

2.2 Allgemeine SicherheitsShinWeISe.......ccocuiiiiiiiiniiiiiir e 5

2.3 Organisatorische Malnahmen ..o vciiiiiiiiiie e e e 6

3 Produktbeschreibung 7
28 A |V oo 1= 114 o T=T 5] ol | A PP 7

3.2 ProduktansiCht ....eeeeeeiiee ettt st saae e sabee s 8

3.3 ProduktbesChriftUng........ccooiiuiiiiieeee e 9

I 1Y Y W] ] =1 oV - 10

3.5 OptioNales ZUDENOT ........uviii e e rra e e 10

3.6 Geeignete EIeKtronik .......ccoociiie i 11

3.7  Technische AUSSTAtIUNE ...ccoociiiiiiiiie e e e s snre e e e snee 11

3.7.1  LiNEarenCOUr (SENSOI)...uuuueiiieiieeiiiteeeeeeeeeeeeiteeeeeeeeeeeritreereeeeeeesssrrerereeeenns 11

3.7.2  ReferenzsChalter...... i 11

3.7.3  ID-CRP ceeieeeiiieriee ettt sttt st e e s te e sbaeesbeeenes 11

4 Auspacken 13
5 Installation 15
5.1 Allgemeine Hinweise zur Installation ..........ccccviiiieeiiicccciiiee e, 15

5.2 Montagefehler Vermeiden .........oocuviiiiciii ittt s tre e s rae e 17

5.3 Q-545 auf Unterlage befestigen und an Schutzleiter anschlieBen............c..uuu.ee... 21

5.4  Mehrachssystem aufbaueN .........cccuviii i 24

5.4.1 Allgemeine Hinweise fiir den Aufbau eines Mehrachssystems .................. 25

5.4.2  XY-System aufbDaUEN .....c..eeiiiiee e e 25

5.4.3 Z-System mit Adapterwinkel aufbauen ........cccccoviieiiniiiiii e, 27

5.5  Last am Q-545 befestiSeN ..ot 32

5.6 Q-545 an Elektronik @anschli@BeN.........c.eevcviiiriiiniieriiieeniee st sre e siee e 34



6 Inbetriebnahme und Betrieb 37
6.1 Allgemeine Hinweise zu Inbetriebnahme und Betrieb.........ccccceevviveeeiciieeecciieeeens 37

6.2 Q-545i0n Betrieb NENMEN ..couiiiii e 40

7 Wartung 43
7.1  Allgemeine HiINWeise ZUr WartUNG ......cceeeeeeeciiiiiiiiieeeeccciiieee e e e e eeecnreeee e e e e e e snnraeee s 43

7.2 Wartungsfahrt durchflhren ..., 43

7.3 Q- 5AE FINIZEN e 43

8 Storungsbehebung 45
9 Kundendienst a7
10 Technische Daten 49
O Y 01T 4 1 Y o o =T o TSR 49
10.1.1 Datentabelle .ccoeeiiiiieeieeiee e 49

10.1.2 BemessSUNZSAAtEN.....cc..uiiiiiiee ettt e e e e e e crrre e e e e e e e e sarrae e e e e e eeas 51

10.1.3 Umgebungsbedingungen und Klassifizierungen ........ccccceevevveeeeciieeeccnneenn. 51

O = 1= A 1T o T - [ = SRR 52

10.3 Geschwindigkeit Und Kraft .........ccoeeiiiiiiiiiiiec e 52

10.4  ADMESSUNGEN ...c.eeieeeeeiieee ettt e e ecte e e e eete e e e stte e e e eateeeesstaeeessteeesesteeeesstaeessnsteeesnnsens 53
10.4.1 Q-545.140..... 53

10.4.2 Q-545.240 ..uiiiiiie ettt et b s ta e e be e sbaeenanes 54

10.4.3 Adapterwinkel Q-145.1001 ......ccccviiiiiiieeiiiiieeeriieeeesreeessreeessreeessaneeeeas 55

10.4.4 Adapterwinkel Q-145.200 ......cccoovveeriirenieeeiieenieesieeenreesreesneaeesseessseeesanes 56

O R 10 oT<] 1=y (W o = RSP 57

11  Altgerdt entsorgen 59
12  EU-Konformitatserklarung 61




1 Uber dieses Dokument P I

1 Uber dieses Dokument

In diesem Kapitel

Ziel und Zielgruppe dieses BenutzerhandbUChs ...........coooiiiiiiiiii e 1

Symbole und KENNZEICANUNGEN........ooiiieee et et e e e e are e e e s aaa e e e e araee s 1

2T g g1 Y=Y b= T =S USRS 2

FAN o] 11 o TN o T=L=T o I PP 2

Mitgeltende DOKUMENTE ......cooiiiiiei et e e e e tte e e e e tte e e e e ate e e e e nteeeeeanes 3

Handblcher herunterladen .........coouiiiieeniii ettt s e s e e sbe e sbaeesabeeeas 3
1.1 Ziel und Zielgruppe dieses Benutzerhandbuchs

Dieses Benutzerhandbuch enthalt die erforderlichen Informationen fir die
bestimmungsgemale Verwendung des Q-545.

Grundsatzliches Wissen zu geregelten Systemen, zu Konzepten der Bewegungssteuerung und zu
geeigneten SicherheitsmalRnahmen wird vorausgesetzt.

Die aktuellen Versionen der Benutzerhandblicher stehen auf unserer Website zum
Herunterladen (S. 3) bereit.

1.2 Symbole und Kennzeichnungen

In diesem Benutzerhandbuch werden folgende Symbole und Kennzeichnungen verwendet:

VORSICHT

Gefdhrliche Situation
Bei Nichtbeachtung drohen leichte Verletzungen oder Sachschaden.

fi » MalRknahmen, um die Gefahr zu vermeiden.
HINWEIS

Gefahrliche Situation
Bei Nichtbeachtung drohen Sachschaden.

» MalRknahmen, um die Gefahr zu vermeiden.

INFORMATION

Informationen zur leichteren Handhabung, Tricks, Tipps, etc.

Q-545 Prazisions-Lineartisch MP135D Version: 1.1.3 1



1 Uber dieses Dokument

Symbol/
Kennzeichnung

1.
2.

S.5
RS-232

AP

PI

Bedeutung

Handlung mit mehreren Schritten, deren
Reihenfolge eingehalten werden muss

Handlung mit einem Schritt oder mehreren
Schritten, deren Reihenfolge nicht relevant ist

Aufzahlung

Querverweis auf Seite 5

Bedienelement-Beschriftung auf dem Produkt
(Beispiel: Buchse der RS-232 Schnittstelle)

Auf dem Produkt angebrachtes Warnzeichen, das
auf ausfiihrliche Informationen in diesem
Handbuch verweist.

1.3 Begriffserklarung
Begriff Erkldrung
Belastbarkeit, Maximale Belastbarkeit, wenn der Positionierer horizontal montiert
horizontal ist. Der Angriffspunkt der Last liegt in der Mitte der
Bewegungsplattform. Die Last wirkt vertikal.
Angabe in kg.
Belastbarkeit, beliebig | Maximale Belastbarkeit, wenn der Positionierer mit beliebiger
Ausrichtung der Bewegungsachse montiert ist. Der Angriffspunkt der
Last liegt in der Mitte der Bewegungsplattform. Die Last wirkt vertikal.
Angabe in kg.
Selbsthemmung Haltekraft des Antriebs im unbestromten Zustand. Angabe in N.
Linearencoder Der Linearencoder ist ein inkrementeller Sensor zur Erfassung von
Lagednderungen. Die Signale des Sensors werden fir die
Riickmeldung der Achsenposition verwendet. Nach dem Einschalten
des Controllers muss eine Referenzwertbestimmung durchgefiihrt
werden, bevor absolute Zielpositionen kommandiert und erreicht
werden kdnnen.
1.4 Abbildungen
Zugunsten eines besseren Verstandnisses konnen Farbgebung, GroBenverhaltnisse und
Detaillierungsgrad in Illustrationen von den tatsachlichen Gegebenheiten abweichen. Auch
fotografische Abbildungen konnen abweichen und stellen keine zugesicherten Eigenschaften
dar.
2 Version: 1.1.3 MP135D Q-545 Prazisions-Lineartisch



1 Uber dieses Dokument P I

1.5 Mitgeltende Dokumente

Alle in dieser Dokumentation erwahnten Gerate und Programme von Pl sind in separaten
Handbiichern beschrieben.

Beschreibung Dokument

E-873.1AT Q-Motion® Controller fiir piezoelektrische Benutzerhandbuch PZ274D
Tragheitsantriebe, 1 Achse, Tischgerat (Industrie), SPI,
TCP/IP, USB, RS-232, 1/0O, Anschluss fiir Joystick

E-873.10C885 Q-Motion® Controller-Modul fiir Technical Note E873T0002
PIMotionMaster, 1 Achse, flr Systeme mit
piezoelektrischem Tragheitsantrieb

PIMikroMove® SM148E Software Manual

1.6 Handbiicher herunterladen

INFORMATION

Wenn ein Handbuch fehlt oder Probleme beim Herunterladen auftreten:
» Wenden Sie sich an unseren Kundendienst (S. 47).

Handbiicher herunterladen
1. Offnen Sie die Website www.pi.de.

2. Suchen Sie auf der Website nach der Produktnummer (z. B. P-882) oder der
Produktfamilie (z. B. PICMA® Bender).

Klicken Sie auf das entsprechende Produkt, um die Produktdetailseite zu 6ffnen.
4. Klicken Sie auf Downloads.

Die Handbiicher werden unter Dokumentation angezeigt.
5. Klicken Sie auf das gewlinschte Handbuch und fiillen Sie das Anfrageformular aus.

Der Download-Link wird lhnen an die eingegebene E-Mail-Adresse gesendet.

Q-545 Prazisions-Lineartisch MP135D Version: 1.1.3 3






2 Sicherheit

2.1

2.2

PI

Sicherheit

In diesem Kapitel

BestimmungsgemaRe VErWeNAUNE........ooo i ecccteeee e e s cttree e e e e e e et areeee e e e e esnnraeeeeeaeeenannes 5
Allgemeine Sicherh@itSHINWEISE .........viiieiiie e e et bee e e e 5
Organisatorische MaBNahMEN ........coociiiiiiiiie e e e e s etae e e s sta e e e seata e e e sentaeeeanns 6

BestimmungsgemadRe Verwendung

Der Q-545 ist ein Laborgerat im Sinne der DIN EN 61010-1. Er ist fiir die Verwendung in
Innenrdumen und in einer Umgebung vorgesehen, die frei von Schmutz, Ol und Schmiermitteln
ist.

Entsprechend seiner Bauform ist der Q-545 fiir die Positionierung, Justierung und Verschiebung
von Lasten in einer Achse bei verschiedenen Geschwindigkeiten im Intervallbetrieb vorgesehen.
Der Q-545 verwendet einen piezoelektrischen Tragheitsantrieb. Im Stillstand ist der Antrieb
selbsthemmend, muss nicht bestromt werden, erwarmt sich nicht und halt die Position.

Der Q-545 kann in beliebiger Orientierung befestigt werden. Die Spezifikationen des Q-545
gelten flr die horizontale Montage (S. 49).

Der Q-545 ist nicht vorgesehen fiir Anwendungen in Bereichen, in denen ein Ausfall erhebliche
Risiken fir Mensch oder Umwelt zur Folge hatte. Weitere Informationen zu den
Einsatzbedingungen des Q-545 siehe "Technische Daten" (S. 49).

Der Q-545 verfiigt Gber einen Linearencoder zur direkten Positionserfassung.

Die bestimmungsgemilRe Verwendung des Q-545 ist nur in komplett montiertem und
angeschlossenem Zustand moglich. Der Q-545 muss mit einer geeigneten Elektronik (S. 11)
betrieben werden. Die Elektronik ist nicht im Lieferumfang des Q-545 enthalten.

Allgemeine Sicherheitshinweise

Der Q-545 ist nach dem Stand der Technik und den anerkannten sicherheitstechnischen Regeln
gebaut. Bei unsachgemaler Verwendung des Q-545 kdnnen Benutzer gefdhrdet werden
und/oder Schdden am Q-545 entstehen.

> Benutzen Sie den Q-545 nur bestimmungsgemal und in technisch einwandfreiem
Zustand.

» Lesen Sie das Benutzerhandbuch.
> Beseitigen Sie Stérungen, die die Sicherheit beeintrachtigen kénnen, umgehend.

Der Betreiber ist flir den korrekten Einbau und Betrieb des Q-545 verantwortlich.

Q-545 Prazisions-Lineartisch

MP135D Version: 1.1.3 5



2 Sicherheit

PI

2.3 Organisatorische MaBnahmen

Benutzerhandbuch

>

Halten Sie dieses Benutzerhandbuch standig am Q-545 verfligbar.
Die aktuellen Versionen der Benutzerhandblicher stehen auf unserer Website zum
Herunterladen (S. 3) bereit.

Flgen Sie alle vom Hersteller bereitgestellten Informationen, z. B. Ergdnzungen und
Technical Notes, zum Benutzerhandbuch hinzu.

Wenn Sie den Q-545 an Dritte weitergeben, fligen Sie dieses Handbuch und alle
sonstigen vom Hersteller bereitgestellten Informationen bei.

Fhren Sie Arbeiten grundsatzlich anhand des vollstandigen Benutzerhandbuchs durch.
Fehlende Informationen aufgrund eines unvollstandigen Benutzerhandbuchs kénnen zu
leichten Verletzungen und zu Sachschaden fihren.

Installieren und bedienen Sie den Q-545 nur, nachdem Sie dieses Benutzerhandbuch
gelesen und verstanden haben.

Personalqualifikation

Nur autorisiertes und entsprechend qualifiziertes Personal darf den Q-545 installieren, in
Betrieb nehmen, bedienen, warten und reinigen.

Version: 1.1.3 MP135D Q-545 Prazisions-Lineartisch



3 Produktbeschreibung

3.1

PI

Produktbeschreibung

In diesem Kapitel

1Y T L] 18] oY1 1ol | PP 7
oo (1] =T 1 ol o PP UUPTPPRUTRPRUP 8
ProduktheSCNIIfEUNG ..vveeieeee e e e e et e e e e rae e e e s nte e e e anes 9
(7S] =T VT - [ o= USSR 10
(0] oY uToT o F=1 1T A U] o 1= o Lo o T 10
CYY o= gVl Wl = =] G o) o 11T 11
TeChNISChE AUSSEAtLUNG ..coeeeiieeee e e e e e e e e e bt ae e e e e e e e e nsrsaeeeaeeeennnns 11
Modelliibersicht

Der Q-545 ist in folgenden Ausfihrungen erhaltlich:

Bestellnummer |Produktname

Q-545.140 Q-Motion® Lineartisch, piezoelektrischer Tragheitsantrieb, 13 mm Stellweg,
Linearencoder, 1 nm Auflosung, 7 N Antriebskraft,
Abmessungen 45 x 48 x 15 mm (B x L x H)

Q-545.240 Q-Motion® Lineartisch, piezoelektrischer Tragheitsantrieb, 26 mm Stellweg,
Linearencoder, 1 nm Auflésung, 7 N Antriebskraft,
Abmessungen 45 x 63 x 15 mm (B x L x H)

Q-545 Prazisions-Lineartisch MP135D Version: 1.1.3 7




3 Produktbeschreibung

PI

3.2 Produktansicht
Abbildung 1: Beispiel Q-545.140
1 Bewegungsplattform
2 Kabelabgang flr Antriebsanschluss
3 Warnzeichen "Elektrostatisch gefahrdete Bauteile"
4 Anschluss fur Antrieb und Sensor: Stecker D-Sub 15 (m)
5  ESD-Schutzkappe
6  TypenschildS. 9
7  Kabelabgang fiir Sensoranschluss
8 Inneres Flhrungselement (2x)
9  AuBeres Fiihrungselement (2x)
10 Grundkorper
Abbildung 2:  Bewegungsrichtung der Plattform des Q-545, am Beispiel von Q-545.140
Der Pfeil in der Abbildung oben zeigt die Bewegungsrichtung bei positiver Kommandierung.
8 Version: 1.1.3 MP135D Q-545 Prazisions-Lineartisch



3 Produktbeschreibung

3.3

Produktbeschriftung

PI

Abbildung 3: Beispiel Q-545.140: Produktbeschriftung und Typenschild des Positionierers

Position Beschriftung Beschreibung

A C PI Herstellerlogo

B,C C€ Konformitatszeichen CE

B, C A Warnzeichen "Handbuch beachten!"

B @_) Schutzleitersymbol, kennzeichnet den
Schutzleiteranschluss des Q-545 (S. 21)

C A Warnzeichen "Elektrostatisch gefahrdete

A Bauteile"

Seriennummer (Beispiel), individuell fiir jeden
Q-545

C 113064246 Bedeutung der Stellen (Zdhlung von links):
1 = interne Information,
2 und 3 = Herstellungsjahr,
4 bis 9 = fortlaufende Nummer
Produktbezeichnung (Beispiel), die Stellen nach

¢ Q-545.240 dem Punkt kennzeichnen das Modell

C -4 Altgerateentsorgung (S. 59)

C WWW.PL.WS Herstelleradresse (Website)

Q-545 Prazisions-Lineartisch

MP135D

Version: 1.1.3 9



3 Produktbeschreibung

PI

3.4 Lieferumfang
Der Q-545 wird mit folgenden Komponenten ausgeliefert:
Artikelnummer Komponenten
Q-545 Positionierer gemaR Bestellung (S. 7)
Schraubensatz zum Befestigen des Q-545, bestehend aus:
5861500010 = 2 Zylinderstifte A2 2,5 m6 x 4 1SO 2338
= 4 Zylinderschrauben A2 M2,5x5 I1SO 4762
MP139EK Kurzanleitung fir Q-5xx / Q-6xx Q-Motion® Positionierer
3.5 Optionales Zubehor
Bestellnummer Beschreibung
£-873. UHV1 Verlangerungskabel von Q-545 an die Elektronik, D-Sub 15 (f) auf D-Sub
15(m),1m
E-873.UHV2 Verlangerungskabel von Q-545 an die Elektronik, D-Sub 15 (f) auf D-Sub
15(m),2m
E-873 UHV3 Verlangerungskabel von Q-545 an die Elektronik, D-Sub 15 (f) auf D-Sub
15(m), 3 m
E-373.UHVS Verlangerungskabel von Q-545 an die Elektronik, D-Sub 15 (f) auf D-Sub
15(m),5m
Q-145.1001 Adapterwinkel flr die vertikale Montage von Positionierern Q-545.140.
Material: Aluminium (3.3206), eloxiert; Masse: 42 g; inklusive:
= 2 Zylinderstifte A2 2,5 m6 x 4 ISO 2338
= 4 Zylinderschrauben A2 M2,5x8 ISO 4762
Q-145.200 Adapterwinkel fur die vertikale Montage von Positionierern Q-545.240.
Material: Aluminium (3.3206), eloxiert; Masse: 49 g; inklusive:
= 2 Zylinderstifte A2 2,5 m6 x 4 1SO 2338
= 4 Zylinderschrauben A2 M2,5x8 ISO 4762
» Wenden Sie sich bei Bestellungen an den Kundendienst (S. 47).
10 Version: 1.1.3 MP135D Q-545 Prazisions-Lineartisch



3 Produktbeschreibung P I

3.6 Geeignete Elektronik

Bestellnummer Beschreibung

E-873.1AT Q-Motion® Controller fiir piezoelektrische Tragheitsantriebe, 1 Achse,
Tischgerat (Industrie), SPI, TCP/IP, USB, RS-232, I/0, Anschluss fur
Joystick

E-873.10C885 Q-Motion® Controller-Modul fiir PIMotionMaster, 1 Achse, fiir Systeme
mit piezoelektrischem Tragheitsantrieb

» Wenden Sie sich bei Bestellungen an den Kundendienst (S. 47).

3.7 Technische Ausstattung

3.7.1 Linearencoder (Sensor)

Der Q-545 ist mit einem optischen Linearencoder ausgestattet. Die Aufldsung entnehmen Sie
der Tabelle im Abschnitt "Spezifikationen" (S. 49).

Optische Linearencoder messen die Ist-Position direkt (Direktmetrologie). Fehler im
Antriebsstrang, wie z. B. Nichtlinearitat, Umkehrspiel oder elastische Deformation, kdnnen die
Positionsmessung nicht beeinflussen.

3.7.2 Referenzschalter
Zusatzlich verfigt der Q-545 (ber einen optischen Referenzschalter.

Die Befehle, die das Referenzsignal verwenden, sind im Benutzerhandbuch des Controllers und
/ oder in den entsprechenden Softwarehandbtichern beschrieben.

3.7.3 ID-Chip
Der Q-545 enthalt im Anschlussstecker einen ID-Chip.
Auf dem ID-Chip sind folgende Daten als Parameter gespeichert:

= |nformationen zum Positionierer: Typ, Seriennummer, Herstellungsdatum, Version der
Hardware

= Einstellungen fiir den Sensor: Interpolationsrate, Hysterese-, Phasen- und
Offsetkorrekturen, Verstarkungsfaktoren

Beim Einschalten oder Neustart lesen Controller von Pl die Daten vom ID-Chip aus.

Weitere Informationen zur ID-Chip-Erkennung finden Sie im Handbuch des verwendeten
Controllers.

Q-545 Prazisions-Lineartisch MP135D Version: 1.1.3 11






4 Auspacken P I

4 Auspacken

HINWEIS

Elektrostatische Gefdhrdung
Das Berihren der Pins im Anschluss D-Sub 15 kann elektrostatisch (auch: ESD-) gefdhrdete
Bauteile des Q-545 beschadigen. Deshalb wird der Q-545 mit einem ESD-Schutz ausgeliefert.
» Entfernen Sie den ESD-Schutz erst vom Anschluss, wenn Sie den Q-545 an den
Controller anschlieBen.

1. Packen Sie den Q-545 vorsichtig aus.
2. Wenn vorhanden, entfernen Sie nicht den ESD-Schutz vom Anschluss des Q-545.

3. Vergleichen Sie die erhaltene Lieferung mit dem Inhalt laut Vertrag und mit der
Packliste.

4. Uberpriifen Sie den Inhalt auf Anzeichen von Schiden. Bei Anzeichen von
Beschadigungen oder fehlenden Teilen wenden Sie sich sofort an PI.

5. Bewahren Sie das komplette Verpackungsmaterial und den ESD-Schutz auf fiir den Fall,
dass das Produkt zurlickgeschickt werden muss.

Q-545 Prazisions-Lineartisch MP135D Version: 1.1.3 13






5 Installation P I

5 Installation

In diesem Kapitel

Allgemeine Hinweise zur INStallation.........cooivciiiiiiciieiiccee et e 15

Montagefehler VEIMEIEN . .......cuviii e s e e e s eata e e e s enta e e e sentaeeeeans 17

Q-545 auf Unterlage befestigen und an Schutzleiter anschlieBen ..........cccecvvveeeiciiieecciieeeccnnnn, 21

Mehrachssystem aUfDAUEN..........coo it 24

Last am Q=545 DEfESTIZEN ....viiiiiiee et e e es e e et e e e et a e e e etae e e earaeaeeans 32

Q-545 an Elektronik anSChIIEREN .......ciiviiiriiiiiieeee ettt s ste e st ste e sbaeesasees 34
5.1 Allgemeine Hinweise zur Installation

Abbildung 4:  Bei ausgefahrener Bewegungsplattform zuganglich: Keramikstift des Antriebs, Beispiel
Q-545.140

HINWEIS

Fehlfunktion durch Verschmutzung!
Verschmutzungen jeglicher Art, z. B. durch Staub, Ol, Schmiermittel oder Kondenswasser,

machen den Q-545 funktionsunfahig.

» Halten Sie den Q-545 frei von Schmutz und Kondenswasser.
» Vermeiden Sie das Beriihren des Keramikstifts des Antriebs.

HINWEIS

Elektrostatische Gefdhrdung
Das Bertihren der Pins im Anschluss D-Sub 15 kann elektrostatisch (auch: ESD-) gefdhrdete
Bauteile des Q-545 beschadigen. Deshalb wird der Q-545 mit einem ESD-Schutz ausgeliefert.

» Entfernen Sie den ESD-Schutz erst vom Anschluss, wenn Sie den Q-545 an den
Controller anschlieRBen.

Q-545 Prazisions-Lineartisch MP135D Version: 1.1.3 15



5 Installation P I

HINWEIS

Erwarmung des Q-545 wahrend des Betriebs!
Die wahrend des Betriebs des Q-545 abgegebene Warme kann lhre Anwendung

beeintrachtigen.

> Installieren Sie den Q-545 so, dass die Anwendung nicht durch die abgegebene Warme
beeintrachtigt wird.

Sorgen Sie fir ausreichende Beliiftung am Aufstellungsort.

>
» Stellen Sie sicher, dass moglichst die komplette Unterseite des Q-545 Kontakt mit der
Grundflache hat, auf der der Q-545 befestigt ist.

HINWEIS

Ungewollte Positionsanderungen!
Wenn auf die Bewegungsplattform eine Kraft ausgeiibt wird (z.B. durch Kabel an der Last oder

bei vertikaler Montage mit hoher Last), die groRer ist als die Selbsthemmung des Antriebs
(S. 49), treten ungewollte Positionsanderungen auf. Eine Definition der Selbsthemmung finden
Sie unter "Begriffe" (S. 2).

Ungewollte Positionsdanderungen der Bewegungsplattform kdnnen den Antrieb, die Last oder
die Umgebung beschadigen.

» Berlcksichtigen Sie durch geeignete MaRnahmen, dass auf die Bewegungsplattform
nur eine Kraft wirkt, die geringer ist als die Selbsthemmung: z.B. sollten
Kabelverbindungen der befestigten Last Giber ausreichend Zugentlastung verfligen.

HINWEIS

Schaden durch ungeeignete Kabel!
Ungeeignete Kabel koénnen Schaden an der Elektronik verursachen.

» Verwenden Sie fir den Anschluss des Q-545 an die Elektronik nur Kabel von PI.

INFORMATION

Flir optimale Wiederholgenauigkeit missen alle Komponenten fest miteinander verbunden
sein.

INFORMATION

Die positive Bewegungsrichtung der Achse ist in der Produktansicht (S. 8) angegeben.

16 Version: 1.1.3 MP135D Q-545 Prazisions-Lineartisch



5 Installation P I

5.2 Montagefehler vermeiden

Q-545 auf Unterlage befestigen

Abbildung 5: Fehlerhafte Montage auf einer unebenen Flache, schematisch dargestellt
Linie, schwarz:  Unebene Unterlage

Pfeile, weil3: Krafteinwirkung durch Festziehen der Schrauben bei Befestigen auf der Unterlage

Pfeile, schwarz: Die Flihrungselemente werden nach auBen gedriickt, Spiel tritt auf zwischen den inneren und
duBeren Fihrungselementen

HINWEIS

Verspannen des Q-545 durch Montage auf unebenen Flachen!
Die Montage des Q-545 auf unebener Oberflache kann den Q-545 verspannen. Ein Verspannen

verringert die Genauigkeit, die Antriebskraft und die maximale Geschwindigkeit.

» Befestigen Sie den Q-545 auf ebener Oberflache. Die empfohlene Ebenheit der
Oberflache betragt <10 um.

» Halten Sie bei der Montage das maximale Drehmoment ein, wie in der Anleitung
angegeben.

» Bei Anwendungen mit groRen Temperaturschwankungen:
Befestigen Sie den Q-545 nur auf Oberflachen, die dieselben oder dhnliche
Warmeausdehnungseigenschaften wie der Q-545 besitzen.

HINWEIS

Hervorstehende Schraubenképfe!
Hervorstehende Schraubenkopfe knnen den Q-545 beschadigen.

» Stellen Sie sicher, dass die Schraubenkopfe in den Montagebohrungen vollstandig
versenkt sind und die Bewegung nicht beeintrachtigen.

Q-545 Prazisions-Lineartisch MP135D Version: 1.1.3 17



5 Installation P I

Mehrachssystem aufbauen

Abbildung 6: Fehlerhafte Montage eines XY-Systems, schematisch dargestellt

Balken, schwarz: Zu lange oder zu dicke Passstifte zur Ausrichtung des oberen Positionierers auf dem unteren

Pfeile, weil3: Krafteinwirkung durch Festziehen der Schrauben bei Befestigung des oberen Positionierers auf dem
unteren

Linien, schwarz: Verspannen der Kontaktflichen des oberen und des unteren Positionierers

Pfeile, schwarz: Die duBeren Filhrungselemente des unteren Positionierers werden nach aullen gedrickt, so dass
zwischen den inneren und den dulReren Fiihrungselementen Spiel auftritt

HINWEIS

Ungeeignete Schrauben und Passstifte!

Zu tief eingebrachte Schrauben und Passstifte und/oder zu dicke Passstifte beschadigen den
Q-545: Beim Anziehen der Schrauben verspannt der Positionierer und Spiel tritt auf zwischen
den inneren und dulReren Fihrungselementen.

> Stellen Sie vor der Montage sicher, dass die Schrauben und die Passstifte die passende
Lange und Dicke fiir die entsprechenden Bohrungen haben.

» Beachten Sie die Tiefe der Montagebohrungen (S. 53) in der Bewegungsplattform.

> Beachten Sie die maximale Tiefe fiir das Einflihren von Passstiften (S. 53) in die
Bewegungsplattform.

HINWEIS

Unzulassig hohe Last an den Positionierern!

In einem Mehrachssystem muss der Positionierer fiir die Y- und/oder Z-Achse mitbewegt
werden. Unzulassig hohe Lasten beeintrachtigen die Bewegung und kdnnen die Positionierer
beschadigen.

> Beziehen Sie die Massen der mitbewegten Positionierer und der Montageadapter (S.
10) in die Berechnung der zu bewegenden Last ein.

> Fir alle Positionierer in einem Mehrachssystem: Uberschreiten Sie nicht die maximal
zuldssige Last.

18 Version: 1.1.3 MP135D Q-545 Prazisions-Lineartisch



5 Installation P I

Last am Q-545 befestigen

Abbildung 7: Falsche Abbildung 8: Korrekte Montage:
Montage: Drehmomente an  Bewegungsplattform festhalten,
der Bewegungsplattform um Drehmomente auf die
beschadigen den Bewegungsplattform zu vermeiden

Positionierer

HINWEIS

Unzuldssige Drehmomente und Krafte!
Drehmomente und Krafte an der Bewegungsplattform kénnen den Positionierer beschadigen.

» Halten Sie die Bewegungsplattform des Positionierers beim Eindrehen von Schrauben
fest, so dass sie sich nicht bewegt.

» Beachten Sie die maximalen Drehmomente wie in den Anleitungen angegeben.

X

Max. 0.5 kg @

Abbildung 9: Der Lastschwerpunkt befindet sich moglichst mittig auf der Bewegungsplattform

Q-545 Prazisions-Lineartisch MP135D Version: 1.1.3 19



5 Installation P I

HINWEIS

Schaden durch ungiinstigen Lastschwerpunkt!
Eine Last, deren Schwerpunkt jenseits des Zentrums der Bewegungsplattform liegt, tibt ein

Drehmoment auf den Positionierer aus. Dieses Drehmoment verringert die Genauigkeit und
kann zur Beschadigung des Positionierers fiihren.

> Stellen Sie sicher, dass der Abstand zwischen dem Schwerpunkt der Last und dem
Zentrum der Bewegungsplattform in allen Richtungen maoglichst gering ist.

» Beachten Sie hinsichtlich Masse und Befestigungsart der Last die maximal zulassige
Belastbarkeit und Selbsthemmung gemaf den Spezifikationen (S. 49).

» Vermeiden Sie Dreh- und Kippmomente an der Bewegungsplattform.

HINWEIS

Ungeeignete Schrauben und Passstifte!

@ Zu tief eingebrachte Schrauben und Passstifte und/oder zu dicke Passstifte beschadigen den
Q-545: Beim Anziehen der Schrauben verspannt der Positionierer und Spiel tritt auf zwischen
den inneren und duBeren Fiihrungselementen.

> Stellen Sie vor der Montage sicher, dass die Schrauben und die Passstifte die passende
Lange und Dicke fiir die entsprechenden Bohrungen haben.

> Beachten Sie die Tiefe der Montagebohrungen (S. 53) in der Bewegungsplattform.

» Beachten Sie die maximale Tiefe fiir das Einflihren von Passstiften (S. 53) in die
Bewegungsplattform.

Abbildung 10: Fehlerhafte Montage einer Last, schematisch dargestellt

Eine Last mit unebener Kontaktflache (Linie, schwarz) bewirkt eine verspannte Bewegungsplattform des
Positionierers. Durch Festziehen der Schrauben wélbt sich die Bewegungsplattform (Krafteinwirkung als weil3e
Pfeile). Die duBeren Fihrungselemente werden nach auflen gedriickt (Pfeile, schwarz), so dass zwischen den
inneren und duBeren Fllhrungselementen Spiel auftritt.

20 Version: 1.1.3 MP135D Q-545 Prazisions-Lineartisch



5 Installation P I

HINWEIS

Schaden durch Montage einer Last mit unebener Kontaktflache!

Die Montage einer Last mit unebener Kontaktflache kann den Q-545 verspannen. Ein
Verspannen verringert die Genauigkeit, die Antriebskraft und die maximale Geschwindigkeit.

» Befestigen Sie auf dem Q-545 nur eine Last mit ebener Kontaktflache. Die empfohlene
Ebenheit der Kontaktflache betragt <10 um.

» Bei Anwendungen mit groRen Temperaturschwankungen:
Befestigen Sie auf dem Q-545 nur eine Last, die dieselben oder dhnliche
Warmeausdehnungseigenschaften wie der Q-545 besitzt.

INFORMATION

» Um ungewollte Positionsanderungen der Bewegungsplattform zu vermeiden, stellen
Sie eine ausreichende Zugentlastung sicher, wenn an der befestigten Last
Kabelverbindungen vorhanden sind.

5.3 Q-545 auf Unterlage befestigen und an Schutzleiter anschlieBen

INFORMATION

Der Kontakt des Q-545 zum Schutzleiter wird iber die Unterlage hergestellt, auf der der Q-545
befestigt wird.

= Die entsprechenden Kontaktflachen missen ausreichend leitfahig sein.
= Der Schutzleiter ist an der Unterlage angeschlossen, auf der der Q-545 befestigt wird.
= Die Schrauben sind gegen selbstandiges Losen gesichert, z. B. durch Schraubenkleber.

INFORMATION

» Beachten Sie die jeweils geltenden Normen fur die Schutzleiterbefestigung.

INFORMATION

» Wenn in lhrer Anwendung Vibrationen auftreten, sichern Sie die Schraubverbindung
fiir den Schutzleiter zusatzlich auf geeignete Weise (z. B. mit Flssigklebstoff) gegen
selbststandiges Losdrehen.

Q-545 Prazisions-Lineartisch MP135D Version: 1.1.3 21



5 Installation P I

Abbildung 11: Beispiel Q-545.140, links: Ansicht von unten; rechts: Ansicht von oben

1  Zwei Passbohrungen an der Unterseite des Positionierers werden zum Ausrichten auf einer
Unterlage verwendet.

2 Der Positionierer wird mit vier Schrauben M2,5 auf der Unterlage befestigt.

Mogliche Ausrichtungen des Q-545

Ausrichtung der EinflussgrofRen
Bewegungsachse

Horizontale Ausrichtung der
Bewegungsachse bei
horizontaler Montage

g = Schwerkraft
1 = positive Richtung der Bewegungsachse
2 = Belastbarkeit, horizontal (S. 2), max. 0,5 kg

Horizontale Ausrichtung der
Bewegungsachse bei vertikaler
Montage

g = Schwerkraft
1 = positive Richtung der Bewegungsachse
2 = Belastbarkeit, beliebig (S. 2), max. 0,1 kg

22 Version: 1.1.3 MP135D Q-545 Prazisions-Lineartisch



5 Installation P I

Ausrichtung der EinflussgrofRen
Bewegungsachse
Beliebige Ausrichtung der
Bewegungsachse, hier:
vertikale Ausrichtung der
Bewegungsachse bei vertikaler
Montage
g = Schwerkraft
1 = positive Richtung der Bewegungsachse
2 = Belastbarkeit, beliebig (S. 2), max. 0,1 kg
Voraussetzungen

v" Sie haben die allgemeinen Hinweise zur Installation gelesen und verstanden (S. 15).
v" Der Q-545 ist von der Elektronik getrennt.

v" Sie haben eine geeignete Unterlage bereitgestellt (fur die erforderliche Lage und Tiefe
der Bohrungen zur Aufnahme der Schrauben und Passstifte siehe "Abmessungen"
(S.53)):

— Die Unterlage muss an den Schutzleiter angeschlossen sein.

— Zwei Passbohrungen mit 32,5 mm H7 und vier Montagebohrungen M2,5 sind in
der Unterlage vorhanden.

— Die Kontaktflachen zur Unterseite des Positionierers miissen ausreichend leitfahig
sein, um die ordnungsgemale Funktion des Schutzleiters sicherzustellen.

— Bei Anwendungen mit groflen Temperaturschwankungen: Die Unterlage besitzt
moglichst dieselben Warmeausdehnungseigenschaften wie der Q-545
(z. B. Unterlage aus Aluminium).

— Die Ebenheit der Oberflache ist <10 um.

v’ Sie haben den Platzbedarf fiir eine knickfreie und vorschriftsmaRige Kabelfiihrung
bericksichtigt.

Werkzeug und Zubehor

= Schraubensatz 5861500010 aus dem Lieferumfang des Q-545 (S. 10):
— 2 Zylinderstifte 2,5 m6 x 4 1ISO 2338, zur Verwendung als Passstifte
— 4 Zylinderschrauben M2,5x5 1SO 4762

= Geeignetes Werkzeug zum Befestigen der Schrauben

= Schraubenkleber

Q-545 Prazisions-Lineartisch MP135D Version: 1.1.3 23



5 Installation P I

Q-545 auf Unterlage befestigen und an Schutzleiter anschlieRen
1. Richten Sie den Q-545 mit Hilfe der Passstifte auf der Unterlage aus:

a) Fihren Sie die zwei Passstifte in die Passbohrungen an der Unterseite des Q-545
(siehe Abbildung oben) oder in der Unterlage ein.

b) Setzen Sie den Q-545 so auf die Unterlage, dass die Passstifte in die
entsprechenden Passbohrungen auf der Gegenseite eingefiigt werden.

2. Befestigen Sie den Q-545 mit vier Schrauben M2,5 auf der Unterlage.

a) Verschieben Sie per Hand die Bewegungsplattform des Q-545, bis zwei der vier
Senkbohrungen im Grundkorper zuganglich sind.

b) Fixieren Sie zwei Schrauben in den beiden Senkbohrungen.
o Maximales Drehmoment: 72 Ncm
c) Stellen Sie sicher, dass die Schraubenkopfe vollstandig abgesenkt sind.

d) Wiederholen Sie die Schritte a) bis c) fir die beiden anderen Senkbohrungen im
Grundkorper des Q-545.

3. Sichern Sie die Schrauben gegen selbstédndiges Losen, z. B. durch Schraubenkleber.

4. Stellen Sie sicher, dass der Ubergangswiderstand an allen fiir die Schutzleitermontage
relevanten Verbindungsstellen <0,1 Q) bei 25 A ist.

5. Uberpriifen Sie den festen Sitz des Q-545 auf der Unterlage.

5.4 Mehrachssystem aufbauen

Der Q-545 kann in Mehrachssystemen verwendet werden.
Typische Kombinationen:

= XY-System (S. 25)

= 7-System (S. 27) (XZ- oder XYZ-Kombination)

24 Version: 1.1.3 MP135D Q-545 Prazisions-Lineartisch



5 Installation P I

54.1

5.4.2

o, B
f/l'.\w:.\

AR

Abbildung 12: Beispiel fiir ein XYZ-System: drei Q-545.140 mit Hilfe eines Adapterwinkels montiert

Unterer Positionierer
Mittlerer Positionierer
Adapterwinkel Q-145.1001
Oberer Positionierer

B W N

Allgemeine Hinweise fiir den Aufbau eines Mehrachssystems

» Installieren und bedienen Sie das Mehrachssystem nur, nachdem Sie die
Benutzerhandbiicher aller Komponenten des Mehrachssystems gelesen und verstanden
haben.

» Wenn Sie spezielle Montageadapter benétigen, wenden Sie sich an den Kundendienst
(S. 47).

XY-System aufbauen

INFORMATION

Jedes Modell des Q-545 kann als unterer oder als oberer Positionierer verwendet werden.

Bezeichnungen in dieser Anleitung:

= Unterer Positionierer: Bildet die Basis des Mehrachssystems (X-Achse), ist auf einer
Unterlage befestigt

=  Oberer Positionierer: Bildet die Y-Achse des Mehrachssystems, wird um 90° gedreht
auf dem unteren Positionierer befestigt

Q-545 Prazisions-Lineartisch MP135D Version: 1.1.3 25



5 Installation P I

Voraussetzungen
v" Sie haben die allgemeinen Hinweise zur Installation gelesen und verstanden (S. 15).

v Sie haben die allgemeinen Hinweise fiir den Aufbau eines Mehrachssystems gelesen
und verstanden (S. 25).

v Die Positionierer sind von der Elektronik getrennt.

v" Sie haben den unteren Positionierer ordnungsgemaR auf einer Unterlage befestigt und
an einen Schutzleiter angeschlossen (S. 21).

v' Sie haben den Platzbedarf fiir eine knickfreie und vorschriftsmaRige Kabelfiihrung
bericksichtigt.

Werkzeug und Zubehor
= Schraubensatz 5861500010 aus dem Lieferumfang des Q-545 (S. 10):
— 2 Zylinderstifte 2,5 m6 x 4 1ISO 2338, zur Verwendung als Passstifte
— 4 Zylinderschrauben M2,5x5 1SO 4762

=  Geeignetes Werkzeug zur Befestigung der Schrauben

XY-System aufbauen

Abbildung 13: Beispiel: Q-545.140 auf Q-545.140 befestigen

1
2
3
4

Unterer Positionierer

2 Zylinderstifte 2,5 m6 x 4 1SO 2338, Verwendung als Passstifte
Oberer Positionierer

4 Zylinderschrauben M2,5x5 1SO 4762

26 Version: 1.1.3 MP135D Q-545 Prazisions-Lineartisch



5 Installation P I

1. Fihren Sie die zwei Passstifte in die Passbohrungen an der Unterseite des oberen Q-545

oder in der Bewegungsplattform des unteren Q-545 ein (siehe Abbildung oben). Die
Passstifte missen sich leichtgangig einbringen lassen.

2. Setzen Sie den oberen Q-545 so auf den unteren Q-545, dass die Passstifte in die
entsprechenden Passbohrungen auf der Gegenseite eingefligt werden.

3. Befestigen Sie den oberen Q-545 mit vier Schrauben M2,5 auf dem unteren Q-545:

a) Verschieben Sie per Hand die Bewegungsplattform des oberen Q-545, bis zwei der

vier Senkbohrungen im Grundkérper zuganglich sind.
b) Fixieren Sie die Schrauben in den beiden Senkbohrungen.
o Maximales Drehmoment: 72 Ncm
c) Stellen Sie sicher, dass die Schraubenkopfe vollstéandig abgesenkt sind.

d) Wiederholen Sie die Schritte a) bis c) fur die beiden anderen Senkbohrungen im
Grundkorper des oberen Q-545.

4. Uberpriifen Sie den festen Sitz des oberen Q-545 auf dem unteren Q-545.

5.4.3 Z-System mit Adapterwinkel aufbauen

Zu tiefes Einbringen von Schrauben und Passstiften!
Zu tief eingebrachte Schrauben und Passstifte beschadigen den Q-545.

> Beachten Sie die Tiefe der Montagebohrungen (S. 53) in der Bewegungsplattform.
» Beachten Sie die maximale Tiefe fir das Einfihren von Passstiften (S. 53) in die
Bewegungsplattform.

» Verwenden Sie nur Schrauben und Passstifte mit der richtigen Lange fir die
entsprechenden Bohrungen.

Wenn Sie den Adapterwinkel auf dem unteren Positionierer ausrichten, halten Sie folgende
Reihenfolge ein:

1. Bringen Sie die Passstifte von unten in den kurzen Schenkel des Adapterwinkels ein.
2. Stellen Sie sicher, dass die Passstifte bis zum Anschlag eingebracht sind.

3. Setzen Sie den Adapterwinkel auf die Bewegungsplattform des unteren Positionierers.

HINWEIS

Bezeichnungen in dieser Anleitung:

= Unterer Positionierer: X-Achse in einer XZ-Kombination; Y-Achse in einer XYZ-
Kombination. Der Positionierer, auf dem der obere Positionierer mit einem
Adapterwinkel befestigt wird.

= Oberer Positionierer: Bildet die Z-Achse des Mehrachssystems, wird in vertikaler
Ausrichtung mit einem Adapterwinkel auf dem unteren Positionierer befestigt.

Empfohlene Z-Systeme

Folgende Kombinationen aus Adapterwinkeln und Positionierern werden empfohlen:

Q-545 Prazisions-Lineartisch MP135D Version: 1.1.3

27



5 Installation P I

Ausrichtung von Adapterwinkel und oberem Positionierer zum unteren Positionierer:

Kombination aus 0° 90° 180° 270°
Positionierern und 4
Adapterwinkel:

2 Q-545.140 +

Q-145.1001

2 Q-545.240 +

Nicht moglich. Die
Bewegungsplatt-

Nicht moglich. Die
Bewegungsplatt-

formen der formen der
Positionierer Positionierer
kollidieren kollidieren
miteinander. miteinander.

Q-145.1001

2 Q-545.240 +

4

28 Version: 1.1.3 MP135D Q-545 Prazisions-Lineartisch



5 Installation P I

Voraussetzungen
v" Sie haben die allgemeinen Hinweise zur Installation gelesen und verstanden (S. 15).

v" Sie haben die allgemeinen Hinweise fiir den Aufbau eines Mehrachssystems gelesen
und verstanden (S. 25).

v' Sie haben den Platzbedarf fiir eine knickfreie und vorschriftsmaRige Kabelfiihrung
bericksichtigt.

v Wenn Sie eine XZ-Kombination aufbauen: Sie haben den unteren Positionierer
ordnungsgemal auf einer Unterlage befestigt.

v Wenn Sie eine XYZ-Kombination aufbauen: Sie haben die Positionierer fiir die X- und Y-
Achse ordnungsgemaR befestigt (S. 25).
Werkzeug und Zubehor

=  Geeigneter Adapterwinkel, Kombinationsmdglichkeiten siehe "Empfohlene Z-Systeme"
(S. 27). Die folgenden Winkel sind erhaltlich als optionales Zubehor (S. 10):

—  Fir Z-Systeme: Adapterwinkel Q-145.1001 oder Q-145.200.

Fir Durchmesser und Lage der Bohrungen im Adapterwinkel siehe "Abmessungen"
(S.53)

= Montagezubehor aus dem Lieferumfang des Adapterwinkels:
— 2 Zylinderstifte 2,5 m6 x 4, zur Verwendung als Passstifte
— 4 Zylinderschrauben M2,5x8
=  Montagezubehor aus dem Lieferumfang des Positionierers (S. 10):
— 2 Zylinderstifte 2,5 m6 x 4, zur Verwendung als Passstifte
— 4 Zylinderschrauben M2,5x5
= Sechskant-Winkelschraubendreher SW 2

Q-545 Prazisions-Lineartisch MP135D Version: 1.1.3 29



5 Installation P I

Z-System aufbauen

7

Abbildung 14: Beispiel: XZ-System aus zwei Q-545.140 und Adapterwinkel Q-145.1001 aufbauen

1  Unterer Positionierer

2 2 Zylinderstifte 2,5 m6 x 4 zur Verwendung als Passstifte, aus dem
Lieferumfang des Adapterwinkels

3 Adapterwinkel Q-145.200

4 4 Zylinderschrauben M2,5x8 zum Befestigen des Adapterwinkels auf
dem unteren Positionierer, aus dem Lieferumfang des
Adapterwinkels

5 2 Zylinderstifte 2,5 m6 x 4 zur Verwendung als Passstifte, aus dem
Lieferumfang des Positionierers

6  Oberer Positionierer

7 4 Zylinderschrauben M2,5x5 zum Befestigen des oberen
Positionierers am Adapterwinkel, aus dem Lieferumfang des
Positionierers

30 Version: 1.1.3 MP135D Q-545 Prazisions-Lineartisch



5 Installation

PI

Abbildung 15: Adapterwinkel mit Schrauben und Passstiften. Die Passstifte flir die Ausrichtung auf dem

unteren Positionierer miissen von unten bis zum Anschlag in den Winkel eingebracht

werden.

1. Befestigen Sie den oberen Positionierer am langen Schenkel des Adapterwinkels:

a)

b)

c)

d)

Richten Sie den oberen Positionierer so aus, dass der Kabelabgang vom Treffpunkt
der Schenkel des Adapterwinkels weg zeigt, d.h. im Z-System nach oben.

Flihren Sie die Passstifte 2,5 m6 x 4 in die Passbohrungen an der Unterseite des
oberen Positionierers oder im langen Schenkel des Adapterwinkels ein.

Setzen Sie den Positionierer so auf den langen Schenkel des Adapterwinkels, dass
die Passstifte in die entsprechenden Passbohrungen auf der Gegenseite eingefiigt
werden.

Befestigen Sie den Positionierer mit vier Schrauben M2,5x5 gemal Schritt 3 der
Anleitung "XY-System aufbauen" (S. 25).

2. Befestigen Sie den kurzen Schenkel des Adapterwinkels auf der Bewegungsplattform
des unteren Positionierers:

a)

b)

c)

d)

e)

Flihren Sie die Passstifte 2,5 m6 x 4 von unten bis zum Anschlag in die
Passbohrungen im kurzen Schenkel des Adapterwinkels ein (siehe Abbildung oben).

Wenn Sie ein Z-System aus einem Adapterwinkel Q-145.1001 und zwei
Positionierern Q-545.240 aufbauen: Richten Sie den Adapterwinkel so aus, dass die
Bewegungsplattformen der Positionierer nicht miteinander kollidieren kénnen,
zuldssige Ausrichtungen siehe "Empfohlene Z-Systeme" (S. 27).

Setzen Sie den kurzen Schenkel des Adapterwinkels so auf die Bewegungsplattform
des unteren Positionierers, dass die Passstifte in die entsprechenden
Passbohrungen in der Plattform eingefiigt werden.

Flihren Sie vier Schrauben M2,5x8 in die Montagebohrungen des Adapterwinkels
ein.

Ziehen Sie die Schrauben fest.

o Maximales Drehmoment: 72 Ncm

3. Uberpriifen Sie den festen Sitz von Adapterwinkel und oberem Positionierer.

Q-545 Prazisions-Lineartisch MP135D Version: 1.1.3 31



5 Installation P I

5.5 Last am Q-545 befestigen

Voraussetzungen
v" Sie haben die allgemeinen Hinweise zur Installation gelesen und verstanden (S. 15).

v" Sie haben den Positionierer ordnungsgemaR auf einer Unterlage (S. 21) oder auf einem
Q-545 befestigt (S. 24).

v" Der Positionierer ist von der Elektronik getrennt.

v" Sie haben die Last so vorbereitet, dass sie auf der Bewegungsplattform befestigt
werden kann (fiir die erforderliche Lage und Tiefe der Bohrungen zur Aufnahme von
Schrauben und Passstiften siehe "Abmessungen" (S. 53)):

— Der Abstand zwischen dem Schwerpunkt der Last und dem Zentrum der
Bewegungsplattform ist in alle Richtungen moglichst gering.

— Fir das Befestigen der Last auf der Bewegungsplattform sind vier Punkte
vorgesehen.

— Wenn Sie Passstifte verwenden, um die Last auszurichten: Sie haben in die Last zwei
Passbohrungen mit @ 2,5 mm H7 fiir die Aufnahme von Passstiften eingebracht.

Werkzeug und Zubehor
= Schrauben von geeigneter Lange (S. 53). Optionen:
— Schrauben M2
— Schrauben M2,5
=  Geeignetes Werkzeug zur Befestigung der Schrauben

= QOptional: 2 Passstifte von geeigneter Linge, fiir Passbohrungen mit @ 2,5 mm H7

32 Version: 1.1.3 MP135D Q-545 Prazisions-Lineartisch



5 Installation P I

Last am Q-545 befestigen

Abbildung 16: Q-545.140

Die Pfeile kennzeichnen folgende Montagebohrungen in der Bewegungsplattform des

Q-545.140:

Zum Ausrichten der Last:

WeiRe Pfeile: Passbohrungen @ 2,5 mm H7, Tiefe 2,5 mm
Zum Befestigen der Last:

Dunkelgraue Pfeile: Gewindebohrungen M2,5, Tiefe 4 mm
Hellgraue Pfeile: Gewindebohrungen M2,5, Tiefe 4 mm
Schwarze Pfeile: Gewindebohrungen M2, Tiefe 4 mm

Abbildung 17: Q-545.240

Die Pfeile kennzeichnen folgende Montagebohrungen in der Bewegungsplattform des

Q-545.240:

Zum Ausrichten der Last:

WeiRe Pfeile: Passbohrungen @ 2,5 mm H7, Tiefe 1,4 mm
Zum Befestigen der Last:

Dunkelgraue Pfeile: Gewindebohrungen M2,5, Tiefe 4 mm
Hellgraue Pfeile: Gewindebohrungen M2,5, Tiefe 4 mm
Schwarze Pfeile: Gewindebohrungen M2, Tiefe 4 mm

Q-545 Prazisions-Lineartisch MP135D Version: 1.1.3 33



5 Installation P I

1. Richten Sie die Last so auf dem Q-545 aus, dass sich die Montagebohrungen in Last und
Bewegungsplattform iberdecken.

Wenn Sie Passstifte verwenden, um die Last auszurichten:

a) Fihren Sie die Passstifte in die Passbohrungen in der Bewegungsplattform oder in
der Last ein.

b) Setzen Sie die Last so auf die Bewegungsplattform, dass die Passstifte in die
entsprechenden Passbohrungen auf der Gegenseite eingefiigt werden.

2. Befestigen Sie die Last mit den Schrauben.
— Maximales Drehmoment fiir Schrauben M2: 35 Ncm
— Maximales Drehmoment fiir Schrauben M2,5: 72 Ncm

3. Uberpriifen Sie den festen Sitz der Last auf der Bewegungsplattform des Positionierers.

5.6 Q-545 an Elektronik anschlieen

INFORMATION

Q-545 und Elektronik kénnen als vorkonfiguriertes System ausgeliefert werden.

» Wenn auf den Etiketten von Q-545 und/oder Elektronik eine Zuordnung der Anschliisse
angegeben ist, halten Sie diese Zuordnung beim AnschlieBen des Q-545 ein.

Q-xxx.xx0

E-873.XXXxXX
E-873.UHVx

2

l'--""'|

Abbildung 18: Anschlussmoglichkeiten des Q-545 an eine geeignete Elektronik bei atmospharischem
Betrieb

1  Controller
2 Verlangerungskabel
3 Mechanik

34 Version: 1.1.3 MP135D Q-545 Prazisions-Lineartisch



5 Installation P I

Voraussetzungen
v" Sie haben die allgemeinen Hinweise zur Installation gelesen und verstanden (S. 15).
v" Sie haben die Elektronik installiert.
v" Sie haben das Benutzerhandbuch der Elektronik gelesen und verstanden.
v

Die Elektronik ist nicht an der Versorgungsspannung angeschlossen.

Werkzeug und Zubehor
=  Wenn notig: Verlangerungskabel E-873.UHVX, erhiltlich als optionales Zubehor (S. 10)

Q-545 an Elektronik anschlie8en
1. Bereiten Sie den Q-545 fiir den Anschluss vor:
— Entfernen Sie den ESD-Schutz vom Anschluss des Q-545.

2. Verbinden Sie die Elektronik mit dem Q-545 und gegebenenfalls dem
Verlangerungskabel wie im Kabeldiagramm oben.

3. Verhindern Sie durch geeignete MaRnahmen das unbeabsichtigte Abziehen des
Verlangerungskabels.

Q-545 Prazisions-Lineartisch MP135D Version: 1.1.3 35






6 Inbetriebnahme und Betrieb P I

6.1

N

Inbetriebnahme und Betrieb

In diesem Kapitel

Allgemeine Hinweise zu Inbetriebnahme und Betrieb........cooccuiviiieiiiie e, 37
Q-545 in BEtriebh NENMEN ..ciiiiiiie e s st e s ba e e sabe e sbaeesabees 40

Allgemeine Hinweise zu Inbetriebnahme und Betrieb

VORSICHT

Stromschlaggefahr bei fehlendem Schutzleiter!

Bei fehlendem oder nicht ordnungsgemal} angeschlossenem Schutzleiter konnen im Falle eines
Fehlers oder Defekts gefahrliche Berithrungsspannungen am Q-545 entstehen. Wenn
Berlihrungsspannungen vorhanden sind, kann das Beriihren des Q-545 zu leichten
Verletzungen durch Stromschlag fihren.

» SchlieRen Sie den Q-545 vor Inbetriebnahme an einen Schutzleiter an (S. 21).
» Entfernen Sie den Schutzleiter nicht wahrend des Betriebs.

» Wenn der Schutzleiter voriibergehend entfernt werden muss (z. B. bei Umbauten),
schliefSen Sie den Q-545 vor erneuter Inbetriebnahme wieder an den Schutzleiter an.

VORSICHT

Verbrennung durch heiRe Oberflache!

Im Betrieb kann sich die Oberflache des Q-545 und seine Umgebung erhitzen. Das Beriihren
des Q-545 und der Teile in seiner Umgebung kann zu leichten Verletzungen durch Verbrennung
fihren.

» Kiihlen Sie den Q-545, so dass die Temperatur seiner Oberflache und der Teile in seiner
Umgebung 65 °C nicht lbersteigt.

» Wenn eine ausreichende Kiihlung nicht moglich ist: Stellen Sie sicher, dass der heiRe Q-
545 und die Teile in seiner Umgebung nicht beriihrt werden kénnen.

» Wenn eine ausreichende Kiihlung und ein Beriihrschutz nicht moglich sind:
Kennzeichnen Sie den Gefahrenbereich gemal} den gesetzlichen Vorschriften.

Q-545 Prazisions-Lineartisch MP135D Version: 1.1.3 37



6 Inbetriebnahme und Betrieb P I

HINWEIS

Uberhitzung bei Dauerbetrieb!
Hochste Geschwindigkeit wird bei maximaler Betriebsfrequenz erreicht, allerdings kann der
Q-545 damit im Dauerbetrieb iberhitzen.
» Beachten Sie die empfohlene Betriebsdauer in Abhangigkeit von der Betriebsfrequenz
im Schrittbetrieb (S. 52).

» Sorgen Sie flr ausreichende Beliiftung am Aufstellungsort.

HINWEIS

Zu hohe oder falsch angeschlossene Betriebsspannung!
Zu hohe oder falsch angeschlossene Betriebsspannung kann Schaden am Q-545 verursachen.
» Verwenden Sie nur Controller/Treiber und Originalzubeh6r von Pl fiir den Betrieb des
Q-545.
> Uberschreiten Sie nicht den Betriebsspannungsbereich (S. 51), fiir den der Q-545
spezifiziert ist.
> Betreiben Sie den Q-545 nur, wenn die Betriebsspannung ordnungsgemaR
angeschlossen ist; siehe "Pinbelegung" (S. 57).

HINWEIS

Zu hohe Betriebsfrequenz!
Zu hohe Betriebsfrequenz kann Schaden am Q-545 verursachen.
» Verwenden Sie nur Controller/Treiber und Originalzubehor von PI fiir den Betrieb des
Q-545.
> Uberschreiten Sie nicht den Betriebsfrequenzbereich (S. 51), fiir den der Q-545

spezifiziert ist.

HINWEIS

Verringerte Lebensdauer des Piezoaktors durch dauerhaft hohe Spannung!
Das dauerhafte Anlegen einer hohen statischen Spannung an Piezoaktoren fihrt zu einer
erheblichen Verringerung der Lebensdauer der Piezokeramik.

» Wenn der Q-545 fir ldngere Zeit, z. B. fur mehrere Tage, nicht benutzt wird, schalten
Sie die Elektronik aus.

38 Version: 1.1.3 MP135D Q-545 Prazisions-Lineartisch



6 Inbetriebnahme und Betrieb P I

HINWEIS

Zerstorung der Piezoaktoren durch elektrische Uberschlige!

Der Einsatz des Q-545 in Umgebungen, die die elektrische Leitfahigkeit erhéhen, kann zur

Zerstdrung der Piezoaktoren des Antriebs durch elektrische Uberschlige fiihren. Elektrische
Uberschlige kdnnen durch Feuchtigkeit, hohe Luftfeuchtigkeit, Fliissigkeiten und leitende
Materialien (z. B. Metallstaub) hervorgerufen werden. Dariber hinaus konnen in bestimmten

Luftdruckbereichen aufgrund der erhdhten Leitfahigkeit der Luft elektrische Uberschlige
auftreten.

» Vermeiden Sie den Betrieb des Q-545 in Umgebungen, die die elektrische Leitfidhigkeit
erhdéhen kénnen.

» Betreiben Sie den Q-545 nur innerhalb der zuldssigen Umgebungsbedingungen und
Klassifizierungen (S. 51).

HINWEIS

Schaden durch Kollisionen!
Kollisionen kénnen den Positionierer, die zu bewegende Last und die Umgebung beschadigen.

> Stellen Sie sicher, dass im Bewegungsbereich des Positionierers keine Kollisionen
zwischen Positionierer, zu bewegender Last und Umgebung moglich sind.

> Platzieren Sie keine Gegenstdnde in Bereichen, in denen sie von bewegten Teilen
erfasst werden kdnnen.

> Halten Sie bei einer Fehlfunktion der Elektronik die Bewegung sofort an.

HINWEIS

Erheblicher Verschleil durch hohe Betriebsfrequenz!
Hohe Betriebsfrequenz im Schrittbetrieb kann erheblichen VerschleilR an der Mechanik
verursachen.

» Reduzieren Sie an der Elektronik die Betriebsfrequenz im Schrittbetrieb
(Schrittfrequenz) bzw. die Geschwindigkeit, siehe Benutzerhandbuch der Elektronik.

» Reduzieren Sie die Betriebsdauer bei hoher Betriebsfrequenz (S. 52).
» Halten Sie bei einer Fehlfunktion der Elektronik die Bewegung sofort an.

HINWEIS

Erhohter Verschlei durch kleinen Verfahrbereich!
Das dauerhafte Verwenden eines kleinen Verfahrbereichs erhoht den Verschleif in diesem
Bereich.

» Wenn moglich: Wahlen Sie in regelmaRigen Abstdnden einen anderen Teil des
Stellwegs als Verfahrbereich.

Q-545 Prazisions-Lineartisch MP135D Version: 1.1.3 39



6 Inbetriebnahme und Betrieb P I

INFORMATION

Die Parameter des Q-545 kdnnen angepasst werden. Das Andern von Parameterwerten kann
zu unerwiinschten Ergebnissen fiihren.

> Legen Sie vor dem Andern der Parametereinstellungen eine Sicherungskopie auf dem
PC an, siehe "Parameterwerte in Textdatei sichern" im Benutzerhandbuch der
Elektronik. Sie konnen dann jederzeit die Originaleinstellungen wiederherstellen.

» Informationen zum Anpassen der Parameterwerte finden Sie unter "Anpassen von
Einstellungen" im Benutzerhandbuch der Elektronik.

6.2 Q-545 in Betrieb nehmen

INFORMATION
Wenn die Parameter der Elektronik nicht an den Q-545 und die Anwendung (Last, Ausrichtung
des Q-545) angepasst sind, bewegt sich der Q-545 nicht oder nicht zufriedenstellend.

» Betreiben Sie den Q-545 nur, wenn die Parameter der Elektronik korrekt eingestellt
sind.

» Achten Sie besonders auf die Geschwindigkeit im geregelten Betrieb.

INFORMATION

Im Schrittbetrieb entwickelt der Tragheitsantrieb Gerausche. Die Gerduschentwicklung hangt
von der aktuellen Schrittfrequenz ab.

INFORMATION

Bei Verwendung der im Lieferumfang der Elektronik enthaltenen Software knnen die
Betriebsparameter aus der Positioniererdatenbank PIMicosStages3.dat geladen werden. Die
Eintrage in der Positioniererdatenbank werden regelmalig aktualisiert.

» Installieren Sie den Pl Update Finder von der Produkt-CD der Elektronik auf Ihren PC
und aktualisieren Sie damit die Positioniererdatenbank PIMicosStages3.dat auf Ihrem
PC.

Weitere Informationen siehe Benutzerhandbuch der Elektronik.

Voraussetzungen

v" Sie haben die allgemeinen Hinweise zu Inbetriebnahme und Betrieb gelesen und
verstanden (S. 37).

Sie haben den Positionierer ordnungsgemaR installiert (S. 15).
Sie haben das Benutzerhandbuch der Elektronik gelesen und verstanden.

Sie haben das Handbuch der PC-Software gelesen und verstanden.

AR NN

Die Elektronik und die benétigte PC-Software sind installiert. Alle Anschliisse an der
Elektronik sind eingerichtet (siehe Benutzerhandbuch der Elektronik).

40 Version: 1.1.3 MP135D Q-545 Prazisions-Lineartisch



6 Inbetriebnahme und Betrieb P I

Q-545 in Betrieb nehmen

1. Nehmen Sie den Positionierer in Betrieb (siehe Benutzerhandbuch der Elektronik).
Die Inbetriebnahme umfasst folgende Schritte:

— Auswahl des Positionierertyps
— Referenzwertbestimmung der Achse
— Kommandieren von ersten Bewegungen zum Test

2. Wenn notwendig: Passen Sie die Geschwindigkeit (siehe Benutzerhandbuch der
Elektronik) an Ihre Anwendung an (siehe auch "Allgemeine Hinweise zu Inbetriebnahme
und Betrieb" (S. 37) und "Betriebsdauer" (S. 52)).

Im Benutzerhandbuch der Elektronik wird die Inbetriebnahme anhand des Programms
PIMikroMove® beschrieben.

Q-545 Prazisions-Lineartisch MP135D Version: 1.1.3 41






7 Wartung P I

7 Wartung

In diesem Kapitel

Allgemeine HINWEISE ZUr WaTtUNE ...ccoooeeiiiiiie ettt ettrte e e e e e e arrae e e e e s e e enbraae e e e e e eeennns 43

Wartungsfahrt durchflRren ... e e 43

(O R ol =1 a1 1=0=1 o [P P PP PPPPPPPRPPPRt 43
7.1 Allgemeine Hinweise zur Wartung

HINWEIS

Schaden durch falsche Wartung!
Eine falsche Wartung kann zur Dejustage und zum Ausfall des Q-545 fiihren.

» Losen Sie Schrauben nur entsprechend den Anleitungen in diesem Handbuch.

7.2 Wartungsfahrt durchfiihren

Die Wartungsfahrt muss tiber den gesamten Stellweg durchgefiihrt werden.

» Flhren Sie die Wartungsfahrt nach jeweils 10 Millionen Schritten aus.

7.3 Q-545 reinigen

Voraussetzungen

v" Sie haben den Positionierer vom Controller getrennt.

Positionierer reinigen

» Wenn notwendig, reinigen Sie die Oberflachen des Positionierers mit einem Tuch, das
leicht mit einem milden Reinigungs- oder Desinfektionsmittel angefeuchtet wurde.

Q-545 Prazisions-Lineartisch MP135D Version: 1.1.3 43






8 Storungsbehebung

Storungsbehebung

PI

Storung Mogliche Ursachen |Behebung
Beeintrachti- = Elektronik wurde > Laden Sie aus der Positioniererdatenbank den
gung der ausgetauscht Parametersatz, der dem Q-545-Modell
Funktionnach |4 pisitionierer entspricht.
System- wurde » Wenn nétig: Stellen Sie die Parameter im PC-
veranderung ausgetauscht Programm PIMikroMove an der Elektronik so
ein, dass sie der Anwendung (Last,
Ausrichtung) des Q-545-Modells entsprechen
(siehe Benutzerhandbuch der Elektronik).
Keine oder Kabel nicht korrekt > Uberpriifen Sie das bzw. die
eingeschrankte |angeschlossen oder Verbindungskabel
Bewegung defekt
Zu hohe Last » Verringern Sie die Last. Beachten Sie die
Angaben im Abschnitt "Technische Daten" (S.
49).
Parameter der » Siehe Stérung "Beeintrachtigung der Funktion
verwendeten nach Systemveranderung" in dieser Tabelle.
Elektronik falsch
eingestellt
Unglinstige » Passen Sie die Betriebsfrequenz fiir den
Betriebsfrequenz fiir Schrittbetrieb an (Einzelheiten siehe "Q-545
den Schrittbetrieb in Betrieb nehmen" (S. 40) und Handbuch der
verwendeten Elektronik).
Verspannter » Beachten Sie das maximale Drehmoment
Grundkorper beim Befestigen des Positionierers (S. 21).

» Vermeiden Sie Kippmomente beim Befestigen
des Positionierers und der Last: Halten Sie
den Positionierer am Grundkorper.

» Montieren Sie den Q-545 auf ebener
Grundflache. Die empfohlene Ebenheit der
Grundflache betragt 10 um.

» Verwenden Sie zum Befestigen des
Positionierer nur Passstifte mit passender
Lange und Dicke, wie in der Anleitung
angegeben (S. 21)

Unglinstige > Beachten Sie das maximale Drehmoment bei
Lastmontage der Lastmontage (S. 32).

> Halten Sie den Abstand zwischen dem
Schwerpunkt der Last und dem Zentrum der
Bewegungsplattform in alle Richtungen
moglichst gering.

» Verw